

### 拒绝再拖一锤定音 两年以后完工通车

# “剪布”！香港高铁逃过烂尾劫

王大可

香港立法会财委会近日通过广深港高铁香港段追加的196亿元（港币，下同）拨款，支持及反对的团体在会议开始前示威。有人批评泛民议员罔顾香港发展一意“拉布”，要求财委会代主席陈鉴林尽快“剪布”。陈鉴林表示按议事规则办事。他认为高铁工程意义不同凡响，是“用这一代人的钱，为下一代建设”，故要大力支持。陈鉴林其后由示威者手上接过“金剪刀”，并高举道具较剪，跟在场人士一同高呼：“‘拉布’无耻，‘剪布’有理！”



示威团体赠陈鉴林（中）金剪刀剪“剪布”（资料图片）

## 场内果断“剪布”

“拉布”即冗长辩论（香港称为阻挠议事），是西方议会政治的专业术语，指议会中居于劣势的一小部分议员，以马拉松式演说达到瘫痪议事、阻挠投票的目的。顾名思义，“剪布”相对于“拉布”而言，指议会的议长或主席利用议会的《议事规则》，结束议程拖延长期无法完成的有关辩论。

香港立法会财委会3月11日和12日两天加开12个小时会议，审议高铁香港段追加拨款，顿时成了全港瞩目的“焦点战场”。陈鉴林裁决将泛民议员提出的1200多项临时动议大幅裁减至36项，加快审议程序。但有泛民议员表明要力争“拉布”到底，决不善罢甘休。

场内斗法激烈，场外也是热闹非凡。有泛民组织参与反对高铁追加拨款的集会，并收集市民撰写的临时动议，参与“全民拉布”。香港《星岛日报》报道，数十名支持通过追加拨款的示威，包括工联会、爱港之声及铁路工会联合会等多个团体，在会议开始前于立法会大楼外示威，批评泛民议员罔顾香港发展，继续粗暴“拉布”。持正反意见的市民不时发生口角，当陈鉴林返回立法会，更一度被示威者包围，最后要在保安员护送下才顺利进入大楼。

在香港，泛民利用议事规则，动不动就“拉布”几乎成了常态。虽然最后大都以“剪布”告终，但“城门失火殃及池鱼”，深受“拉布”之苦的不是在议会里义正辞严、慷慨激昂的“民主斗士”，而是千千万万的香港市民。比如以往泛民“拉布”，影响最严重的是《预算案》拨款，导致政府逼近财政悬崖，公务员几乎没有工资发，医院管理局要自掏腰包垫支，直到“剪布”通过，才化险为夷。

## 工程得以继续

陈鉴林表示，他听到的铁路工会成员及香港市民的意见，都不希望香港经济发展受到阻延，也不愿见到香港因为高铁工程“烂尾”而被“边缘化”。他形容，高铁工程是“用这一代人的钱，为下一

代建设”，所以要大力支持通过拨款。广深港高铁香港段工程由港铁负责建造，目前已完工七成多，特区政府之前批出的650亿元将于今年6月用尽。由于港铁须提前3个月通知承建商是否有新拨款以继续开展工程，所以3月是追加拨款审议的“死线”，逾期则工程可能面临停工。此前，反对派议员在立法会反复“拉布”，致使追加拨款申请直到2月底都未获表决。如今财委会“剪布”通过追加拨款申请，港铁主席马时亨高兴地表示，可以取消原定提交的停工计划了。

香港高铁建设的“龟速”，“拉布”绝对“功不可没”。而香港高铁的困境，只是近年大型工程在香港频频受阻的冰山一角。除了高铁，近年多项大型基建均出现严重超支或延误情况，如特区政府早前公布港珠澳大桥香港段工程将由原定的2016年底延误一年至2017年底完工，大桥的香港口岸造价更由原定304亿元增至358.9亿元。

基建工程延误的后果很严重。香港时事评论员朱家健表示，除因通胀和利息而衍生的额外工程成本外，建筑相关的行业如运输、建筑材料等也会被拖累。他说，工程延后也阻碍香港产业经济发展和民生，例如港珠澳大桥工程延误阻碍香港大屿山与广东连通，延后两地融合后的经济和就业岗位机遇。而交通干线和地铁支线工程被拖慢，则会影响居民生活。

如今追加拨款获通过，可谓逃过一劫，港人终于不必再担心高铁烂尾。特区政府也明确表示，会继续督促港铁尽快完成余下工程，确保能在2018年第三季完工通车。

## “拉布”招惹民怨

去年11月底，香港工联会议员王国兴就批评反对派在议会不合作，导致特区政府在运用财政解决民生问题上出现困难。围绕高铁香港段追加拨款的博弈，又成了最新的例证。

阿根（化名）是高铁香港段建筑工地的一名电焊工，有一技所长的他，在这一行干了12年，从没遭遇过欠薪，也没遭遇过工期延误。用他的话说，香港是个讲效率讲专业的地方，只要肯干能干，上哪都有工开。但这次他犯愁

了，主管告诉阿根，上面拨款“因为有一些人作祟”批不下来，2月的工资先欠着，等款子打下来到4月一起结。

跟阿根一样等着上面出粮（发工资）供楼供车供孩的高铁香港段工友有7000多人，每月有约2.3亿元的支出。有人说，这次的高铁香港段追加拨款若真的在议会泡汤，酿成政治、经济危机和民生灾难，泛民必将受到广大民愤的正面对冲。

由于泛民议员“拉布”影响高铁以及70多项工程拨款，大大影响像阿根这样的工友生计，香港建筑业大联盟近日号召3000名制造业人员游行反“拉布”。到4月10日，大联盟更会“总动员”出击，发起万人游行。大联盟成员兼建筑业总工会理事长周联侨表示，反“拉布”“关乎饭碗问题，工会一定会动员，老板也会动员”。他警告说，一旦停工将发起更激烈的行动，“可能冲击政府总部，冲击地盘。我们已经有准备，睡马路，冲击拉布议员办事处。”

## 泛政治化之感

最近这些年，香港的许多重要基建如广深港高铁、沙中线、港珠澳大桥等，不约而同地陷入“搁置”“延误”“严重超支”的尴尬境地，有的工程甚至被称为香港的“耻辱”。中山大学港澳珠三角研究中心教授郑天祥说，港珠澳大桥的建设进程慢于预期，一个主要原因是某些反对派议员认为这座大桥效益不够好，所以找一些原因来拖延，让拨款通不过。

有人说，香港旺角暴乱的影响，至今未完全平息。以自由、法治闻名的香港越来越令人困惑，也让很多关心香港发展的人士感到无奈。他们对近年来香港泛政治化的氛围感触颇深。从反对派的“拉布”行为中，就不难体会到其对香港经济以及民生工程的巨大侵蚀力。

反对派在基建工程上搞小动作，最为人熟知的个案发生在2011年，公民党背后煽动当地居民朱绮华通过司法复核推翻港珠澳大桥的环境评估报告，间接令逾70项香港基建工程全面“叫停”。有分析认为，现在香港反对派几乎倾全力“拉布”阻碍几大基建的进程。工程不断延误和超支，又会引发香港社会进一步纷争与撕裂。立法会内不断上演的“口水战”“拉布战”，也必将成为未来一段时间的香港新闻头条。

“这样的‘政治’，要香港付出多少代价？”香港《信报》感叹道。“一国两制”下的议会民主，应该成为香港发展的助力和公器，而不是某些势力手中的私器。如果为了某些特定目的而来藏私货坚持“拉布”，丢的是全香港的人。最终受到伤害的也是全体香港人和“东方之珠”的金字招牌。那样，就不是爱港，而是典型的祸港了。

# 孙中山逝世九十周年 岛内蓝营誓言守护孙中山精神

本报记者 王平 王尧

3月12日是孙中山先生逝世91周年纪念日，台湾举办多项活动，纪念这位伟大的中国民主革命先行者。在台湾，孙中山的尊崇地位正面临挑战。一名民进党“立委”日前提议废除孙中山遗像，法案虽未获通过，但台湾社会担心，10多年前民进党执政时的“去孙中山化”浪潮会卷土重来。

## 马英九：我是“铁粉”

12日上午，台湾当局领导人马英九以中国国民党最高从政党员身份，到台北孙中山纪念馆向中山先生铜像献花致敬。不少台湾民众和团体一早冒雨前来，与孙中山铜像合影。

马英九当晚在脸谱发帖表示，8年前刚刚上任时，突然发现“总统府”大厅原来摆设了50年的国父半身铜像变成了松树盆景。一查之下，才知道去年年初就被拆下送到仓库去了。他立即要求把铜像恭迎回来，供中外宾客瞻仰，并在当年11月12日举行简单隆重的复位仪式。马英九说，他每天上班的第一件事，就是向孙中山铜像鞠躬致敬。“套一句流行用语，我是‘国父’的‘铁粉’。”

对于最近有民进党“立委”认为“国父”遗像是“封建产物”，要提案修法将其从公共设施中撤除，马英九表示，孙中山是世界公认的杰出革命领袖，他革清政府的命、革中国几千年封建体制之命。马英九说，如果一位推翻数千年帝制的伟人被视为“封建”，“我们该先修改所有辞典中的‘封建’一词的定义吧？100多年来四代台湾人如此敬重怀念的‘国父’，今天的我们可以这样对待他吗？”

## 历史不是用来否定的

随同出席献花仪式的包括马英九副手吴敦义以及国民党主席候选人黄敏惠、洪秀柱、李新等。

洪秀柱接受采访时说，对于历史我们应该要传承的，而不是否定的，用这种方法去污蔑诋毁，甚至破坏孙中山肖像、铜像，不但智，而且是暴行，是违法，更不用谈是否符合美德了。黄敏惠则表示，民进党所说的“转型正义”不能沦为廉价的政口，如果要把孙中山的遗像拿开，那不是“转型正义”。

同一天，亲民党主席宋楚瑜、新党主席郁慕明也前来向孙中山铜像致敬。宋楚瑜表示，国民党也好，亲民党也好，最大的“党产”就是孙中山先生的遗教。他跟亲民党都是孙中山的信徒，要用实践的手段，把孙中山的理想实现，如果任何政党真正了解历史，就不会做无谓的动作，挑起族群间对立，而是共同为全社会的和谐努力。

## 政治清算来得太快

10多年前，陈水扁当局曾经发起数波“去孙中山化”动作，民进党官员公开表示“法律没有规定‘国父’是谁”，以及“‘国父’是外国人”等，引发轩然大波。不过，由于当时台湾社会超过九成认同孙中山是“国父”，舆论压力之下的陈水扁最后不得不在孙中山遗像前表示，孙中山就是“国父”。但与此同时，民进党暗渡陈仓，将中学课本中的“国父”字眼大量删除，迂回达成了“去孙中山化”目的。

而此次民进党刚刚赢得“大选”，蔡英文还未上任，民进党“立委”就迅速把矛头指向孙中山，令岛内蓝营顿感秋后算账的凉意。

12日，孙中山博爱基金会在台湾宜兰县成立分会。多位参加揭牌仪式的台湾民间团体负责人表示，将守护和弘扬中山精神。国际中山会总会会长孙武彦说：“今天我们来这里纪念他老人家，不是要跟他一起走入历史，我们要唤回孙中山的魂，唤回孙中山的精神，目前的台湾，最需要的就是中山精神。”中华廖氏宗亲台湾总会理事长廖建铭表示，只有这样弘扬中山先生的精神，“台湾才有机会，两岸才有最大的公约数。”孙中山博爱基金会总会会长李亚中表示，为了纪念孙中山先生诞辰150周年，基金会正在大陆全力地推进，希望在北京建一所孙中山纪念馆。

## 两岸大师联手打造 木雕《富春山居图》在台展出

本报苗栗3月12日电（记者王平、王尧）由两岸20余位木雕大师联手打造的红木雕刻《富春山居图》12日在台湾苗栗县三义木雕博物馆展出。

元代画家黄公望所作的《富春山居图》，被誉为“画中之宝”。几百年来，这幅画辗转流传，于清初遭火焚，断成两截，前一段《剩山图》由浙江博物馆收藏，后一段《无用师卷》藏于台北故宫博物院。2011年，分离360年的《富春山居图》两段真迹在台北“山水合璧”，成为两岸一大文化盛事。

此次“缘来缘去·东方之美《富春山居图》红木雕刻特展”由江苏省常熟市黄公望文化研究会、台湾苗栗县共同主办。黄公望是江苏常熟人，常熟虞山镇红木雕刻是当地非物质文化遗产项目，而苗栗三义木雕亦名扬四海，因而两地合作木雕《富春山居图》，以艺会友，续写佳话。

这幅木雕作品用料为长11.15米、宽0.45米的缅甸花梨木，框架为大叶檀，重约3吨，价值约300万元人民币，由台湾雕刻大师专程到常熟与当地20余名雕刻艺术家携手合作，历时半年雕刻而成。

多位嘉宾表示，两岸木雕大师将黄公望《富春山居图》以红木雕刻的形式合璧展示，并在木雕之乡台湾三义展出，印证了海峡两岸同根同祖，推动了两岸文化交流。台湾著名木雕家康木祥在参观展览后说，两岸一家亲，先人的画作以红木雕刻作品再现，成为我们学习的榜样，这样的文化交流更能增进彼此的感情。



图为两岸主办方为木雕揭幕。

王平摄



## 台湾兰花在新疆绽放

由台商投资控股的上海雅大实业有限公司于2009年与新疆生产建设兵团第六师五家渠市签订了8亿元投资协议，在五家渠市建设一个年产3000万株兰花的种植基地。目前，基地内已建成2万余平方米的展区，种植了130余种各色蝴蝶兰，主要销往西北省区及丝绸之路沿线国家。

图为新疆五家渠雅大农业科技有限公司兰花培育基地内，园丁正打理兰花。陈鹏摄（人民图片）

## 疫情依旧来势汹汹 媒体反思防控不够

# 流感牵动全台民众心

俞晓

感冒重症病例数将达到1800—1900例，死亡数升至230—290人。

目前疫情仍以A型H1N1流感为主，不过B型流感也出现上升势头，预计会延缓流感重症下降趋势，但对重症及死亡冲击小。台湾“卫生福利部”负责人蒋丙煌说，过去流行的流感病毒大多侵袭老年人及幼童，但今年流行的H1N1病毒却主要影响40岁以上的民众，特别容易让50岁至64岁族群感染者演变成重症。

## 疫情本能及早控制

“疾管署署长”郭旭崧日前接受台湾民意代表质询时，对于未能第一时间向医界、民众提出警示深表歉

一钧说，若能扩大疫苗施打年龄层，防疫伞就能再扩大，确实能增加民众保护力，也能让疫情及早获得控制。

## 民众期待依然落空

对于流感蔓延的情况，《中国时报》近日发表评论称，疫情失控，台湾当局却只会发出警讯，但民众更希望看到有关部门强化防疫疫情的能力，并加强民众的健康教育。不过非常遗憾，至今还是空缺。

评论更将问题归结于体制。“立法院”未善尽职责，“卫环委员会”的新科“立委”初试啼声，只会逼迫“卫福部长”蒋丙煌承认“慢半拍”，要求“疾管署长”郭旭崧自请处分，却未追究有关部门为何没有防疫警觉？要如何改善扭曲的医疗体系？

评论称，三月本该满地芬芳，但因为官僚的无为与制度的变形，民众只能绷紧神经过日子。民进党即将上台，也不能放弃监督的职责，政务官即将下台，也不能无心政务。